



大伯70岁 日日学俄语 天天泡杭图

这份不带任何功利的专注打动了许多人
提升自我不分年龄
你我还有什么理由不努力

“连续几天在杭州图书馆遇见一位大伯,学习很认真,还会记笔记,我都有些自愧不如。”12月3日,钱江晚报·小时新闻后台接到读者留言,说遇见了一位很认真的大伯:“好像在学俄语的,特别特别认真。”

这位大伯看来还挺出名的。昨天上午10点左右,记者赶到了杭州图书馆,向保安询问这位大伯的位子,他就迅速指出了方位。果然,保安所指之处,一位大伯正戴着老花镜,全神贯注地看着书。

大伯姓张,杭州人,今年70岁,家住在离杭州图书馆两站公交的地方。自今年3月以来,除了周一闭馆,他基本上天天都来图书馆报到。“早上三四个小时,下午两三个小时,一天要学五六个小时。”

学什么呢?真的是让许多人都直呼“火星文”的俄语!

“我初中的时候学过两年俄语,有点基础,能看懂简单的日常用语。”张大伯正在做笔记,俄文工工整整,笔画正确无误。他说自己学俄语的方式就是手抄教科书或俄汉词典,每天能抄七八页,到现在已经抄了3本书,记了30多本笔记。

“俄文原版书籍太难,我看不来,但教科书上有中俄文一起对照着看,就轻松很多。好记性不如烂笔头,有些单词我记不住,就抄在本子上,回家也会翻一翻、记一记。”

经过近一年的学习,张大伯已经可以读懂简单的俄语书籍了。

记者注意到,大伯平日里坐的地方其实不是严格意义上的“座椅”,而是一个书柜的边沿,前面没有空间,所以大伯的脚只能侧着放。他每天就一直保持着这个姿势学习。为什么不去书桌那边学习?

“我怕打扰到年轻人,他们都是要考试的,我不好影响他们。我只要一个能看书、写字的地方就好了。”

张大伯对俄罗斯这个国家很感兴趣,他知道俄罗斯冬天长、夏天短,知道从萧山国际机场坐飞机可以直达莫斯科机场,还知道俄罗斯有(圣)彼得堡这个城市。“以后如果有条件的话,想和人结伴去一趟,但我也不是很强求,因为我已经从书里感受到别人游俄罗斯的快乐了。”



学习的间隙,张大伯也喜欢看些闲书,尤其喜欢人文历史类的书籍。他最近几天在看《历史知道答案》《云游天涯》等。

“学累了我就四处走一走,从书架上拿我感兴趣的看书。”张大伯说。张大伯从小就喜欢看书,上世纪五六十年代,杭州街上有小书摊,他就“样”在摊前挑自己喜欢的书看。书摊的书可以借,薄的书1分钱一本,厚的书2分钱一本,借书的钱他花了不少。

从羊毛衫厂退休后,之前是做电工的张大伯觉得待在家里有点无聊。他不喜欢看电视、玩手机,也不喜欢下棋、跳舞,“真的没什么事干”。年初,他到杭州图书馆,发现图书馆冬暖夏凉,是个舒适的好地方,“适合学习”。

现在图书馆成了他除了家之外呆得时间最长的一个地方:“一个人静静地看书、学习,这样心情就很轻松愉快。”

张大伯每天中午也不出馆吃饭,只吃自己从家带的面包、蛋糕等干粮,真应了那句“书中自有千钟粟”。

“很多人说你年纪这么大了还学什么东西,我就说,要活到老、学到老、用到老嘛。”张大伯笑着说。

杭州图书馆一楼咨询台的工作人员也跟记者闲聊:“知道有这么一位热情读者。不过张大伯并不是特例,许多老人都会来杭州图书馆看书、学习的。”看到这里,你是不是和小编一样,对比着张大伯,觉得好惭愧?

今天开始,会不会放下手机拿起书来看?钱江晚报·小时新闻等着你分享读书故事!
本报见习记者 许紫莹

海盐启动核能供暖 杭州有没有机会集中供暖

2版

这个英语老师,当起了模特 这个体育老师,教起了英语

4版

最关注年龄栏上的数字
最心痛孩子非正常死亡
他们是医护人员中挨骂最多的人

他们是 死因调查员

9、10版

